



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·稳进新好

“以研促审”推动审计工作提质增效

市审计局做实审计理论研究,深化审计成果应用,多次被评为全省审计科研工作先进单位

本报讯(记者李伟伟 通讯员刘江 卢翠芳 报道)近年来,滨州市审计局深入贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要指示批示精神,将审计科研工作放在审计事业发展大局中统筹谋划,做实审计理论研究,深化审计成果应用,形成系列理论成果、科研课题、要情专报和改革创新经验,有效发挥了审计的“特种部队”和“参谋助手”作用,多次被评为全省审计科研工作先进单位,并在近日举行的全省审计理论研究成果培训班上作典型发言。

研究型审计思维贯穿“常态化”经济体检全过程

市审计局围绕上级审计机关总体部署,将研究型审计思维贯穿于“常态化”经济体检全过程,推动审计实践与理论研究相结合。

把研究作为审计前置条件。市审计局先后出台了《关于加快推进研究型审计工作的实施意见》《全过程审计质量控制办法》《关于加强审计质量管理的意见》《关于审计全覆盖的实施意见》《市委审计委员会办公室工作细则(修订)》《推进新时代审

计工作高质量发展的实施意见》等审计工作制度办法30余项,为全市开展研究型审计工作提供制度遵循。

激发审计研究创新能力。市审计局深入贯彻落实全省审计系统绩效管理改革试点工作要求,大胆创新、先行先试,聚焦实践实干实效,细化量化积分指标,历时3年打造了全方位积分制管理考核体系,以高质量考核持续提升审计监督效能。通过这一创新体系,实现了审计工作管理考核常态化、精准化、全程化。同时,将综合性、创新性、理论性审计成果纳入绩效考核体系,并明确科研项目结项、信息宣传、创新型制度出台、典型发言交流等理论研究工作开展情况作为加分标准,在公务员专业技术改革中突出科研成果比重,树立科研重理论导向,激发审计事业发展内生动力。

此外,围绕打造一支“来之能战、战之能胜”的经济监督“特种部队”,市审计局强化人才培养,通过与高等院校联合开展科研课题攻关、组建青年干部信息宣传科研团队、搭建“半月谈”“审计大比武”等学习交流平

台,举办“滨州审计讲坛”研究型审计

改革创新融入审计管理全过程

近年来,市审计局不断探索创新审计方法和手段,将改革创新融入审计管理全过程,先后出台《滨州市审计机关改革创新管理办法》及《改革创新工作考核办法(试行)》,在全省率先制定《大数据审计管理办法》。同时,创新构建“多层次、多方式、多角色”的“全链协同”审计整改格局,建立健全科学完善的审计监督制度体系,多项创新成果走在全国全省前列。

截至目前,市审计局开展各类创新事项57项,其中纳入省厅改革创新计划12项,市委改革创新任务4项,入选省厅改革案例7项,省委改革办采用案例1项,市委改革办采用3项。

做好理论、课题研究,“参谋助手”作用突显

紧扣党委、政府宏观管理和决策

需求,市审计局坚持问题导向、成果导向,深入分析研究,形成高质量要情专报,做好理论、课题研究,使审计的“参谋助手”作用充分彰显。

其中,《滨州市多措并举开展研究型经责审计》《研究型审理促审计工作提质增效》等一批反映研究型审计工作开展情况的信息稿件相继被市委、市政府及《山东审计简报》采用。近三年,市审计局编发《审计要情》81期,获得省厅、市委、市政府主要领导批示80余篇次。

在此基础上,市审计局激励全体干部职工争当“研究生”,坚持以课题研究为引领,积极申报承担省、市级课题,近三年获省厅立项课题7项;积极参加各类科研论文征文比赛等活动,在国家级、省部级期刊发表理论研究成果50余篇,多篇论文作为中国审计学会交流材料向全国推广。

以研促审,研以致用,市审计局把研究型思维融入工作全过程,注重理念创新,做到研究先行,坚持标本兼治,有效激活了干部队伍“一池活水”,推动了审计工作提质增效。

高品质生态环境 支撑高质量发展

一米高度看环保 “童”享生态运动会

市生态环境局持续擦亮“齐鲁生态环保小卫士”教育实践品牌

本报讯(记者 裴庆力 通讯员 赵惠娟 陈晴晴 报道)近年来,市生态环境局精心策划举办齐鲁生态环保小卫士趣味运动会,持续擦亮“齐鲁生态环保小卫士”教育实践品牌,将齐鲁生态环保小卫士教育实践活动推向高潮。在近日举行的2024年齐鲁生态环保小卫士教育实践观摩交流活动中,市生态环境局相关负责人以《一米高度看环保“童”享生态运动会》为题作经验交流。

举办主题活动,立体展示齐鲁生态文化成果。市生态环境局联合团市委、市教育局等部门共同启动“美丽滨州·绿行未来”生态环境志愿服务活动。该项目聚焦理论“讲起来”、风物“写起来”、声势“聚起来”、典型“树起来”,已组织开展“党心相映·环保先行”“法治黄河青春行”等6场生态环境志愿服务活动,成功入选2024年省级生态环境保护志愿服务项目库。该项目深度融合齐鲁生态环保小卫士教育实践系列活动,通过“场景化宣教+个性化制作+全媒体传播”的形式,广泛开展宣讲进校园、打造生态课堂、生态文明主题书画展等活动,提升青少年环保意识、保护生态环境的自觉意识。其间,通过让青少年讲述发生在自己身边的生态环保故事,最大限度激发青少年的生态环境意识和志愿热情,并以“小手拉大手”的形式推动社会各界履行生态环境责任、践行绿色低碳生产和生活方式,让“美丽中国·我是行动者”环境保护公众参与行动在滨州大地蔚然成风。

文明教育新模式,常态化邀请齐鲁生态环保小卫士参与生态文明实践活动,年均组织生态文明宣讲活动20余场(次),并鼓励辖区学校开展“黄河岸边是家乡”“放飞蔚蓝梦想”等校园环境教育实践活动,将生态课堂融入实践体验,将环境教育融入学校管理,助力构建“个体—家庭—学校—社会”的生态环境保护全民共建大格局。

启动品牌志愿服务活动,吸引公众广泛参与。为确保齐鲁生态环保小卫士教育实践活动多元化发展,市生态环境局联合团市委、市教育局等部门共同启动“美丽滨州·绿行未来”生态环境志愿服务活动。该项目聚焦理论“讲起来”、风物“写起来”、声势“聚起来”、典型“树起来”,已组织开展“党心相映·环保先行”“法治黄河青春行”等6场生态环境志愿服务活动,成功入选2024年省级生态环境保护志愿服务项目库。该项目深度融合齐鲁生态环保小卫士教育实践系列活动,通过“场景化宣教+个性化制作+全媒体传播”的形式,广泛开展宣讲进校园、打造生态课堂、生态文明主题书画展等活动,提升青少年环保意识、保护生态环境的自觉意识。其间,通过让青少年讲述发生在自己身边的生态环保故事,最大限度激发青少年的生态环境意识和志愿热情,并以“小手拉大手”的形式推动社会各界履行生态环境责任、践行绿色低碳生产和生活方式,让“美丽中国·我是行动者”环境保护公众参与行动在滨州大地蔚然成风。

我市实现省级知识产权信息公共服务网点“破零”

本报讯(记者 李淑霞 通讯员 王振鹏 卞旭涛 报道)近日,山东省市场监督管理局公布2024年度山东省知识产权信息公共服务网点名单,滨州职业学院成功入选,实现全市省级知识产权信息公共服务网点零的突破。

知识产权信息公共服务网点,是指面向创新创业主体和社会公众开展公益性和社会化服务的知识产权信息公共服务机构,是知识产权信息公共服务体系的重要组成部分。此次经单位申报、初审推荐、审核、会议研究、公示等程序,全省共

12家单位入选,其中高职院校4所。近年来,滨州市知识产权事业发展中心高度重视知识产权公共服务工作,不断创新工作举措,扎实推动知识产权公共服务体系建设,在知识产权宣贯、纠纷调解、专利咨询等方面为创新主体提供全方位服务。此次滨州职业学院入选山东省知识产权信息公共服务网点,有利于提高创新主体获取知识产权信息服务的便捷度,促进全市知识产权公共服务普惠效能升级,进一步加快培育和形成新质生产力。

前10月滨州经济稳中向好

(上接第一版)限上零售业、餐饮业增速较快,销售额(营业额)分别增长15.1%、19.4%,批发业、住宿业增长缓慢,销售额(营业额)分别增长2.4%、0.5%。

政策“组合拳”持续显效,发展质效稳步提升

“两新”政策加快落实,需求潜力不断释放。大规模设备更新推进有力,1-10月,设备工器具购置投资同比增长21.9%,比1-9月加快9.7个百分点。在有效需求牵引下,装备制造

业增加值同比增长20.9%,快于规模以上工业11.4个百分点。消费品以旧换新成效明显,1-10月全市限额以上单位实现汽车零售额87.9亿元,同比增长6.6%,比1-9月提高了2.0个百分点;8月、9月、10月限额以上汽车零售额分别增长7.2%、16.2%和21.4%。其中新能源汽车表现尤为亮眼,限上新能源汽车零售额同比增长47.2%,占限上汽车类零售额比重32.6%,拉动限上零售额增长3.8个百分点。限上家用电器和音像器材类商品零售增长25.7%,比1-9月提高了10.8个百分点;8月、9月、10月限上家用电器和音像器材类商品零

售当月分别增长14.3%、58.1%和118.4%。

新质生产力稳步发展,新动能持续增强。先进制造业规模壮大。1-10月,全市规上高技术制造业增加值同比增长23.5%,其中电子及通信设备制造业增长50.2%。现代服务业增长加快。1-9月,规上高技术服务业中科技成果转化服务、研发与设计服务分别增长13.7%、37.0%;软件和信息技术服务业增长25.3%,其中软件开发、信息系统集成和物联网技术服务分别增长54.6%、22.5%。纾困解难成效明显,经营主体活

力改善。随着宏观政策调节力度不断加大,小微企业生产经营明显加快,1-10月规上小微企业企业增加值增长19.1%,对规上工业增长贡献率超过五成;1-9月规上小微服务业企业营业收入增长8.0%,拉动规上服务业增长5.0个百分点。1-10月,规上私营工业增加值增长13.1%,对规上工业增长贡献率近六成。民营企业生产加快,带动民间投资增长12.6%,高于全部投资16.5个百分点;其中民间制造业投资增长22.0%,高于全部制造业投资1.7个百分点。

习近平会见尼泊尔总理奥利

(上接第一版)

奥利表示,在习近平主席英明领导下,中国取得巨大发展成就,堪称人类进步史上的奇迹,作为中国的朋友,尼方深感骄傲,倍受鼓舞,希望学习借鉴中国成功经验,实现自身发展繁荣。尼中之间只有友谊,没有问题,两国关系基于友好、平等和尊重。感谢中方雪中送炭,为尼泊尔提供各种宝贵支持,帮助尼泊尔从“陆锁国”变成“陆联国”。尼方愿继续积极参与共建“一带一路”,欢迎更多中国企业赴尼投资,

深化各领域务实合作。西藏和台湾都是中国领土不可分割的一部分,尼方坚定不移恪守一个中国原则,不允许任何势力利用尼泊尔领土从事反华活动,损害中国利益,反对任何外国干涉中国内政。中方提出的全球发展倡议等系列重要倡议,有利于人类共同应对当前复杂国际形势和全球性挑战,尼方愿同中方加强多边协作,维护全球南方共同利益。

双方发表《中华人民共和国和尼泊尔联合声明》。王毅参加会见。

“知产”变“资产”撬动科技创新杠杆

(上接第一版)

邹平市设立“一十百”三大扶持资金,即1亿元人才专项资金、10亿元人才创业基金、100亿元产业发展基金,打造优良的营商环境。涉铝企业引进“两院”院士1人、俄罗斯外籍院士1人,获批准建立涉铝院士工作站2家。创新集团、恒嘉高纯铝业两家涉铝企业获批国家人才项目2个,魏桥创业集团成功申报山东省齐鲁友谊奖。200余家企业与40余

家科研院所、高校建立深度产学研合作,柔性引进“两院”院士等省级以上高层次人才30余名,为邹平经济社会发展提供了智力支撑。

2022年至2023年,邹平借助“助企攀登”专利审查员齐鲁行行动,引进国家知识产权局专利局审查员协作天津、河南中心资深审查员驻企服务,为全市涉铝企业培训专利人才,持续赋能铝产业高质量发展。

打通融资渠道,化解融资难题,提供专利产业化资金支撑

为解决制约涉铝企业专利产业化资金缺乏难题,邹平市贯彻落实省市专利质押融资优惠政策,搭建银企专利质押融资平台,推进知识产权质押融资入园惠企。

2021年至2023年,滨州市共完成专利质押融资90.3亿元,排名全省前列,其中邹平落实知识产权(专利)质押融资业务91笔,完成质押融资26.5亿元,排名滨州第一位。

2022年、2023年,邹平办理质押融资笔数分别比上年增长163.63%、75.86%,其中2023年全市企业通过办理专利质押融资获得贷款13.7亿元,超过2021年和2022年总和,共有17家涉铝企业、20件涉铝发明专利参与质押,融资金额116574万元,实现用质押融资政策“金杠杆”撬动知识产权质押融资堵点,为企业专利产业化融资提供了强力支撑。

同心聚力铸风华

(上接第一版)

成立全国第四个以民盟先贤命名的支部——民盟梁漱溟支部。梁漱溟纪念馆挂牌“民盟中央传统教育基地”,多次接待全国各地盟员参观学习。民盟各支部相继成立并顺利完成领导班子换届工作。深入开展“星级支部”三年创建工作,建设支部“盟员之家”12处,创建“星级支部”12个,实现全覆盖。成立内部监督委员会,成立参政议政专委会并完成换届工作。

民盟滨州市委会和多个支部获评“民盟中央盟务工作先进集体”“民盟山东省委会组织建设先进集体”,多名盟员获评“民盟山东省委会组织建设突出贡献奖”“民盟山东省委会组织建设先进个人”。

全面履职砥砺前行

民盟滨州市委会参加协商通报会150余次,就全市重大事项、重要人事安排等协商建言,得到市委、市

政府及相关部门重视采纳。

承担民盟省委、市委统战部重点调研课题90余项,调研报告获市委、市政府主要领导签批130余篇次。组织骨干盟员开展专项民主监督30余次。

提交各级人大建议案、政协提案600余件,其中61件被列为市政协重点提案。在市人大、政协会议上,提交大会发言180余篇,其中口头发言46次。在市政协优秀提案提案者座谈会上作典型发言。

民盟滨州市委会和多个支部获评“民盟山东省委会反映社情民意信息工作先进集体”“民盟山东省委会参政议政先进集体”,在全市政协反映社情民意工作座谈会上作典型发言。多名盟员获评“民盟山东省委会反映社情民意信息突出贡献奖”“民盟山东省委会参政议政先进个人”。盟员市政协委员被市政协评为履职考核优秀等次200余人次。

服务民生同心共治

砥砺前行再出发

民盟滨州市委会继承和发扬民盟“奔走国是、关注民生”的优良传统,发挥优势、整合资源,广泛深入开展社会服务工作。组织医卫盟员开展健康检查、医疗咨询、义诊服务、急救知识宣讲等活动;组织法律界盟员开展法律援助、普法宣传、法律咨询等活动;组织教育界盟员开展传统文化进校园、送教下乡、关注留守儿童等活动;组织文化界盟员走进校园、社区、村居开展助学助学等活动;乡村振兴实践基地、黄丝带帮教基地、社会服务工作站等阵地先后建立。

“同心·助力”乡村振兴县区行、“黄丝带帮教”行动、“同心社区”等品牌持续打造,“盟爱健康行”“同心同行·法润民生”“同心·文化传承”“盟书送教·同心助学”等系列活动持续推进。

服务先进集体”,多名盟员获评“民盟山东省委会脱贫攻坚先进个人”“民盟山东省委会抗击新冠肺炎疫情先进个人”“民盟山东省委会社会服务先进个人”。

岗位建功担当有为

全市广大盟员立足自身岗位,积极履职尽责,建功立业。据不完全统计,全市盟员2017年以来荣获市级及以上重要奖励和荣誉称号的达260人次。

不忘来时路,扬帆再前行。新征程上,民盟滨州市委会将在民盟山东省委会和中共滨州市委的领导下,团结带领全市各级盟组织和广大盟员,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以建设高素质参政议政地方组织为目标,继续坚守合作初心,传承优良传统,自觉肩负起新时代赋予民盟的历史使命和责任担当,为加快推进品质滨州建设,奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章贡献智慧和力量。